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Die Logarithmen 

 
 
Den Logarithmus verwendet man bei der Suche nach dem 
Exponenten einer Potenz. 
 
Gegeben ist die Aufgabe   2x = 64 
 
Es ist also gefragt, wie oft muss die 2 mit 2 multipliziert werden, 
damit man 64 erhält: 

2 • 2 • … • 2 

 
x mal 

 
 
Dafür nutzt man den Logarithmus: 

x = log2 64 

Gesprochen wird das „x ist der Logarithmus von 64 zur Basis 2.“ 
Die Lösung dieser Aufgabe ist 6, denn 2 • 2 • 2 • 2 • 2 • 2 (also 
sechsmal der Faktor 2) ergibt 64. 
 
 

a  =  bx 

 
 
 
 

a ... Potenzwert, Numerus 
b ... Wurzelwert, Basis 
x ... (Wurzel-)Exponent, 
       Logarithmuswert 

   

x  =  logb a 

 
 
 
 

gelesen: 
„x ist der Logarithmus von a zur 
Basis b“ 
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Beim Logarithmus ist Folgendes zu beachten: 

x = logb a 

Als Basis b sind nur positive reelle Zahlen erlaubt. Die Basis 0 
ist ausgeschlossen. 
z. B.: 3  ;  2/5  ;  8,25  ;  Pi  ;  13/7  ;  e  ;  … 

Es gilt: b > 0 
 
Als Potenzwert a sind ebenfalls nur positive reelle Zahlen 
erlaubt. 
z. B.: 3  ;  2/5  ;  8,25  ;  Pi  ;  13/7  ;  e  ;  … 

Es gilt: a > 0 
 
Verboten sind also beispielsweise x = logb 0 

      x = logb –5 
 
 
 
Eine Besonderheit liefert der Logarithmus von 1:   log 1 = 0 
Unabhängig von seiner Basis ist der Logarithmus von 1 immer 
0. Im Umkehrschluss bedeutet das „Jede Zahl hoch 0 ist 1.“ 
z. B.: 270  =  1 

 a0  =  1 
 
 
 
Einige Zahlen kommen besonders häufig als Basis vor: die 2, die 
10 und die EULERsche Zahl e. 
 

Der binäre Lograithmus (auch: Logarithmus dualis)   log2 x   hat 
als Basis die 2 und wird   lb x   (auch: ld x) geschrieben. 
 

Der dekadische Logarithmus   log10 x   hat als Basis die 10 und 
wird   lg x   (auch: log x) geschrieben. 
 

Der natürliche Logarithmus   loge x   hat als Basis die EULERsche 
Zahl e (e = 2,7182818...) und wird   ln x   geschrieben. 
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Die Basis e wird beschrieben durch den Grenzwert 

 
 e = lim 

n   (1+ 1 
n )n 

und durch die unendliche Reihe 

 
 e = 1 + 1 

1! 
+ 1 

2! 
+ 1 

3! 
+ ... 

 
 
In der Mathematik besitzen der dekadische und der natürliche 
Logarithmus besondere Bedeutung. 
 
 
 
Logarithmengesetze 
 
1. Logarithmengesetz: Der Logarithmus eines Produktes ist 

gleich der Summe der Logarithmen der 
Faktoren. 

 

  
 
 

loga (b • c)   =   loga b  +  loga c 

 

  z. B.: log10 24 =  log10 (4 • 6) 
    =  log10 4  +  log10 6 
 
 
2. Logarithmengesetz: Der Logarithmus eines Quotienten ist 

gleich der Differenz aus den 
Logarithmen des Dividenden und des 
Divisors. 

 

  
 
 

loga 
b 
c 

= loga b  –  loga c 
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z. B.: 
 
 
 

log3 

 
 
 

1 
7 
 
 
 

=  log3 1  –  log3 7 
 

=     0     –  log3 7 

=  – log37 

 
 
 
3. Logarithmengesetz: Der Logarithmus einer Potenz ist gleich 

dem mit dem Potenzexponenten 
multiplizierten Logarithmus der Potenz-
basis. 

 

  
 
 

loga (bc)   =   c • loga b 

 
 

z. B.: loga 
7³x² 
8³ 

=  3 • loga 7  +  2 • loga x  –  3 • loga 8 

    
 z. B.: loga ab =  b • loga a 

=  b •    1 

=  b 
 
 
 
4. Logarithmengesetz: Der Logarithmus einer Wurzel ist gleich 

dem durch den Wurzelexponenten 
geteilten Logarithmus des Radikanten. 

 

  
 
 

loga  
 

= 
1 
b 

• loga c 
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Rechenoperationen der reellen Arithmetik 
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 1.) Formulieren Sie jeweils die ausführliche Schreibweise für 
den Logarithmus-Ausdruck (z. B.  log2  für  lb  usw.)! 
Lösen Sie die Aufgaben! 

  a) lg 100 =     

  b) lb 4 =     

  c) lb 8 =     

  d) lg 0,1 =     

  e) lb 2 =     

  f) lg 10 =     

  g) loga a =     

  h) lb 0,5 =     

  i) lg 0,001 =     

  j) lb 0,25 =     

  k) lb 1 =     

  l) lg 1 =     

  m) ln 1 =     

  n) loga 1 =     

  o) log 1 =     

  p) ln e =     
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 2.) Lösen Sie   log2 8  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 3.) Lösen Sie   log10 1000  =  x   ! 

    

 
 

 
  

    

 
 
 

 4.) Lösen Sie   log4 256  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 5.) Lösen Sie   log5 125  =  x   ! 
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 6.) Lösen Sie   log5 1/125  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 7.) Lösen Sie   lb 32 = ?   mithilfe des 1. Logarithmen-
gesetzes! 

     

     

   

    

    

    

    

    

 
 
 

 8.) Lösen Sie   lg 23,7  =  x   ! 
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 9.) Vereinfachen Sie den Ausdruck   loga 
_1_ 
19 

! 

     

    

    

 
 
 

 10.) Lösen Sie   x  =  lg 0,237   ! 

    

    

 
 

 
 

 

    

 
 
 

 11.) Lösen Sie   x  =  lg 4247   ! 
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 12.) Lösen Sie   log5 1  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 13.) Lösen Sie   log2 16  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 14.) Lösen Sie   log8 2  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 15.) Lösen Sie   log4 
5 16  =  x   ! 
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 16.) Ermitteln Sie x für   3 • log3 x  =  6   ! 

    

    

    

    

 
 
 

 17.) Lösen Sie   log3 
4 27  =  x   ! 

    

    
   

 

  

 
 

 
  

 
 
 

 18.) Ermitteln Sie x für   5 • lb x  =  6   ! 
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 19.) Ermitteln Sie x für   logx 
64 
27 

=  3   ! 

     

    

      

 
 

 
  

 
 

 20.) Lösen Sie   3 • lb x  =  7   ! 

    

    

    
 

    

 
 

 
  

    
 
 
 

 21.) Ermittel Sie x für   logx 216  =  3   ! 
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 22.) Lösen Sie   x  =     ! 

    
    

    

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 
 
 

 23.) Lösen Sie   lb   =  x   ! 

    

    

    

    

    

 
 
 

 24.) Lösen Sie   log3 27  =  x   ! 
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 25.) Lösen Sie   log27 3  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 26.) Lösen Sie   log6 36  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 27.) Lösen Sie   log36 6  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 28.) Lösen Sie   log6 1/36  =  x   ! 
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 29.) Lösen Sie   log36 1/36  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 30.) Lösen Sie   log36 36  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 31.) Lösen Sie   log49 7  =  x   ! 

    

    

    

 
 
 

 32.) Lösen Sie   log3   =  x   ! 
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 33.) Lösen Sie   lb 128  =  x   ! 

    

    

    
 
 
 

 34.) Lösen Sie   lb x  =  4   ! 

    

    

    

 
 
 

 35.) Lösen Sie   lb x  =  –5   ! 

    

    

    

 
 
 

 36.) Lösen Sie   lg 1.000.000  =  x   ! 
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 37.) Lösen Sie   x  =     ! 

    

    
    

    

    

    

 

 
 
 
 

 

 

 
 
 

  

    

 
 

 38.) Lösen Sie   x  =  lg 237   ! 

    

    

 
 

 
 

 

    

 
 

 39.) Lösen Sie   log5 (100 + x)  =  3   ! 
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 40.) Lösen Sie   logx 81  =  –2   ! 

    

    

    

    

    

 
 
 

 41.) Lösen Sie   lb (300 – x)  =  8   ! 

    

    

    

    
 
 
 

 42.) Lösen Sie   logx 169  =  2   ! 

    

    

 
 
 

 43.) Lösen Sie   log8 512  =  x   ! 
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 44.) Ermitteln Sie x für   2 • log9 x  =  6   ! 

    

    

    

    
 
 
 

 45.) Lösen Sie   x  =  lg 13,9   ! 

    

    

 
 

 
 

 

    

 
 
 

 46.) Lösen Sie   log11 (100 + x)  =  2   ! 

    

    

    
 
 
 

 47.) Lösen Sie   log4 x  =  –3   ! 

    

    

 



20 

 48.) Lösen Sie   log12 144  =  x   ! 

    

    
    

    

 
 
 

 49.) Lösen Sie   x  =  lg 224,3   ! 

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 
 
 

 50.) Lösen Sie   x  =  lg 29,6   ! 
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 51.) Lösen Sie   log7 343  =  x   ! 

    

    
    

    

 
 
 

 52.) Lösen Sie   log5 x  =  –4   ! 

    

    

    

 
 
 

 53.) Lösen Sie   x  =  lg 0,1309   ! 
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aus: Vierstellige Logarithmen – Zahlen, Werte, Formeln, bearbeitet von Dr. Gustav Beyrodt 

und Dr. Herbert Küstner, Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin 1964 


